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1. Znakové premenné a znakové konStanty

Znaky su v pocitaCi reprezentované postupnostami bitov na ziklade dohodnutého kodu. Existuje
mnozstvo kédov (Morseho, telegrafny, Unicode, ...), ale typicky budeme pouzivat’” ASCII kod.

- uloha: pohl'adajte si na internete ASCII tabul'ku, a najdite priklad iné¢ho kodu

Standardny ASCII kéd je rovnomerny (kazdy znak je kodovany rovnakym poétom bitov), a v jazyku C
jeden ASCII kod sa zmesti do 8-bitovej premennej typu char.

char a = 65;

printf ("Kod %i reprezentuje znak %c\n", a, a);
//printf v prvom pripade spracuje a vypise kod ako cislo, %i
//format string %c zabezpeci vypis znaku s predpisanym kodom

Aby sme si nemuseli pamétat” ASCII kody, jazyk C poskytuje syntax znakovych premennych. Znakova
premennd je uzavretd v jednoduchych apostrofoch ' (na rozdiel od Pythonu, v apostrofoch méze byt’
len 1 znak). Znakovl konStantu preloZi prekladac na prislusny ¢iselny kod sam.

char a = 'b';
printf ("Kod %i reprezentuje znak %c\n", a, a);

Pozn.: Pre prehladnost zdrojového kodu je nevhodné pisat’ ASCII kody priamo, snazte sa vidy pouzit
znakové konstanty.

Netlacite'né znaky (napr. koniec riadku) sa daji zapisat’ pomocou Specialnych ,,escape sekvencii"
zacinajucich znakom \, napr. uz znamy zapis konca riadku cez ' \n'. Kazda escape sekvencia
predstavuje len 1 kod.

- uloha: vyhladajte si, aké Standardné escape sekvencie existuju, a ako zapisat’ Specificky znak s
danym ASCII kod vo formate escape sekvencie

KedZe znaky st reprezentované ¢iselnymi kodmi, méZeme robit’ s nimi vSetky matematické a logické
operacie ako s beznymi Cislami (s¢itanie, odCitanie, ... porovnanie, ...). Treba vSak davat’ pozor na
pretecenie, Standardny typ char predstavuje kody od -128 po 127! Na vyhnutie sa preteCeniu mdéZeme
ukladat’ znakové kody aj do premennych typu int (short, long, etc.)

Priklad, vypis abecedy:
char c;

for (c = '"A'; ¢ < 'Z2"; ct+)
printf ("%c", c);



Priklad, vypis rozsirenej ASCII tabul’ky:

int c; //co by sa stalo, keby tu bol char?
for (c = 0; c < 255; c++)
printf("%1i : %c\n", c, c);

Na niektoré ¢asté pripady prace so znakmi jazyk C poskytuje knizni¢né funkcie, spristupnené cez
hlavi¢kovy stbor ctype . h:

1. zistovanie typu znaku: isalpha, isspace, ...

2. konverzie znakov: toupper, tolower

- uloha: nastudujte si dokumentaciu k ctype.h a prislusnym funkciam

Priklad:
int c;
for (¢ = 0; ¢ < 255; c++)
if (isprint(c)) //vypiseme iba tlacitelne znaky
printf ("%1i : %c\n", c, c);
else
printf ("%1i : \n", c);

//zlozitejsie priklad, vlastna konverzia zo znakovej cislice
// na cislicu intovu v rozsahu 0-36
int char2int (char c¢)
{
//pismena najprv dame Jjednotne na male cez tolower
// potom odratanim kodu 'a' ich presunieme do rozsahu 0-25
// pripocitanim 10 je to 10-36
if (isalpha(c))
return tolower(c) - 'a' + 10;

//predpokladame, ze zvysne su cislice
// odratanim kodu znaku '0' sa dostaneme do rozsahu 0-9
return ¢ - '0';

Pozn.: Funkcie toupper, tolower, maju Specifikaciu int toupper (int). Tieto funkcie teda
dostanu na vstup ciselny kod (odovzdavanie hodnotou, nie je tam smernik), a na vystupe maju
prislusnu skonvertovanu hodnotu (napr. premenna c sa v predoslom priklade neznemi). AK vstup nie je
pismeno, vratia kopiu vstupu.

Pozn.: V ASCII kode by sa napr. konverzie na malé pismend dala zapisat' aj ako c - 'A' + 'a'.
Takyto zapis je vSak menej vhodny ako pouzitie tolower: na rozdiel od tolower nefunguje, ak nie je
vstup vel'ké pismeno, a tiez nemusi fungovat pri inych kodovaniach.



Citanie znakov 7 konzoly
Podobne ako pri printf, nacitat’ znaky mozete cez scanf cez format string $c.

char znak;
scanf ("%c", &znak);

V tomto pripade sa do premennej znak zapise (ASCII) kod nacitaného znaku z klavesnice. Problémom
je, ze vstup z klavesnice je bufferovany, ¢o podrobnejSie vysvetlime az pri suboroch. ZjednoduSene to
znamena, ze ked’ zadavate vstup z klavesnice, ni¢ sa nedeje, kym nestlacite ENTER. Vtedy vsetko, ¢o
ste napisali sa presunie do paméte, a z nej sa Cisla, znaky, atd’. ¢itajui. Pri ¢islach to az taky problém nie
je, lebo pri nacitavani ¢isel sa ignoruju biele znaky (medzery, taby, konce riadkov). Ak pouzijete %c,
tak sa nacita aj kazdy znak konca riadku, ¢o je niekedy nezelané.

- tloha: vyhl'adajte si, ako vyriesit’ tento problém vyuzitim moznosti formatovacieho retazca scanf

Ak chcete nacitat’ jeden znak priamo, modzete tiez pouzit’ funkciu int getchar (). Tato funkcia
nema parametre, a vracia vystupny ASCII kod ako celé ¢islo, ¢ize ju mdzete pouzivat’ priamo vo
vyrazoch bez do€asnych premennych:

//nacitava zo vstupu vsetky znaky, az kym nenarazi na koniec riadku
// nacitane znaky sa nikde neukladaju, iba sa porovnaju s '\n'

// takto sa napr. daju vymazat nepotrebne vstupne znaky...

while (getchar() !'= '\n') ;



